Widerholung: Klassifizierung der Merkmale
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Wir brauchen eine reprasentative Stichprobe
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Frage: Wie hoch ist die normale Pulsfrequenz?

Merkmal: Pulsfrequenz (1/Min), metrisch mit Verhaltnisskala

l

Stichprobe
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Was kann man damit anfangen? (waren z.B. 700 Daten....)

l

Die Werte sollen geordnet und verdichtet werden.

Stellen wir die Daten entlang einer Zahlengeraden dar!
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benutzen wir Klassen!

Unterteilen wir die Zahlengerade in gleich breite Klassen (Intervalle) und zahlen wir

ab, wie viele Daten sich in den so erhaltenen Klassen befinden!

Die Klassengrenzen sind nach Belieben festlegbar.

KILASSENGRENZEN

HAUFIGEKEIT

55 <x;<60

60=x;<65

Excel:

65=x;=70

]| Wk | W

T0=x;<75

=frequency(...)

=Haufigkeit(...)

T5=x;=80

80=x;=85

85=x;=90

insgesamt:

Hier z.B. Die Klassenbreite ist 5, Grenzen sind zu Zehner angepasst.
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Haufigkeitsdichte
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n.B. ,Stlick” als Einheit lasst man oft weg.
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Bestimmung der optimalen
Klasseneinteilung

Weil oft die Daten um einem zentralen Wert
gestreut sind, hat das Histogramm ein ,Gipfe

III
.

optimale Klassenanzahl m Stlck:

m’ =2n

m=+/2n m =+/40 =6.3
optimale Klassenbreite Ax:

Ax — Xmax ~ Xmin AX :M:5_2

m 6.3
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Analyse von Haufigkeitsverteilungen

homogene symmetrische Stichprobe:
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heterogene Stichprobe:
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homogene nichtsymmetrische Stichproben:
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Vermutungen macht man auch:
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: : ' : Uberlagerung von zwei
Gleichverteilung? Normalverteilung? J J

Normalverteilungen?
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Vergleichen mit bekannten Verteilungen...
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